

ИСТОРИЯ ГОСУДАРСТВА И ПРАВА

Бобкова В. Р.

ПОЛИТИКО-ПРАВОВЫЕ ИДЕИ ВЕРНЕРА ЗОМБАРТА КАК ПРЕДСТАВИТЕЛЯ КОНСЕРВАТИВНОЙ РЕВОЛЮЦИИ В ГЕРМАНИИ

Бобкова Валерия Руслановна, студентка 3 курса Белорусского государственного университета, г. Минск, Беларусь, vlrbbkv@gmail.com

Научный руководитель: канд. юрид. наук, доцент Щербик Д. В.

В настоящее время на постсоветском пространстве наблюдается интерес к феномену немецкой «консервативной революции», возникшей в Германии периода Веймарской республики (1919–1933 гг.). Данное время характеризуется наличием значительного экономического, политического и культурного кризиса, обусловленного поражением Германской империи в Первой мировой войне.

С крахом идеологии довоенного немецкого консерватизма начался раскол среди его традиционных сторонников, часть которых выступила против возврата к традиционной идеологии и кайзеровской политике, что и привело к возникновению идеологии «консервативной революции».

Сторонники данного течения стремились обновить немецкий консерватизм и придать ему современный и динамичный характер. К его характерным чертам относят: национализм, антилиберализм, противопоставление немецкого национального духа и немецкой культуры ценностям западной цивилизации, поиск особого пути исторического развития Германии в русле «немецкого (прусского) социализма», идею корпоративного государства, бескомпромиссную борьбу против Веймарской республики.

Одним из ярких представителей консервативной революции является Вернер Зомбарт, система консервативно-революционных взглядов которого определяется следующим образом: современная действительность, передаваемая через призму двух ведущих социально-политических моделей – капитализма и социализма, неприемлема. Предназначением индивида является принесение себя в жертву высшим ценностям, в частности участие в войне за отечество.

Ядром идеологических представлений автора является концепция героического. Так, в книге «Торгаши и герои» Зомбарт приветствует «Германскую войну», являющуюся, по его мнению, отражением конфликта между коммерческим духом английской цивилизации и героической культурой Германии. Он проповедует презрение к «торгашеству» англичан, которое преследует лишь индивидуальное благополучие в противовес готовности к

самопожертвованию немцев. Война – воплощение героизма, а война против Великобритании – война с коммерческим идеалом, идеалом личной свободы и комфорта, который, согласно Зомбарту, символизируют безопасные бритвы, которые немецкие солдаты находят в захваченных английских окопах. В его работах содержались также вполне конкретные разработки принципов практического воплощения модели немецкого социализма.

Ученый не видел альтернативы сильному государству, но не настаивал на твердом централизме. В основе общественной организации должен лежать принцип классового разделения в сочетании с установлением тотального порядка, в котором частные интересы преодолеваются и подчиняются целому. В основе экономической составляющей теории немецкого социализма лежала идея государственного планирования.

В. Зомбарт повторил заявление, сделанное в работе «Будущее капитализма», что плановая экономика является противоположностью не свободного индивидуального управления, а «дикой, хаотической, беспорядочной, лишенной плана и смысла» экономики.

При германском социализме сосуществовали бы частная и коллективная экономика, ориентированная на рынок или покрывающая потребности ее членов, крестьянское и помещичье хозяйство, ремесла, различные типы обществ, а также государственный или общественный сектор. Задача плановой экономики – привести эти части в гармонию и рациональную организацию их связи.

В работе «Немецкий социализм» (1934), автор оправдывал «принцип вождя» и выступал за корпоративное устройство общества и «особый путь» построения социализма в Германии. «Немецкий социализм» и работа «О человеке» (1938) были встречены резкой критикой в среде национал-социалистов за пропаганду мирных преобразований и непринятие «расовой теории».

Автор разделяет концепцию героического с теорией национал-социализма. Он считал, что героизм на фронтах Первой мировой войны проявляли все немецкие солдаты и деление их на основе принадлежности к определенной расе является неприемлемым. Некоторая схожесть отдельных постулатов консервативной революции и идей национал-социализма не должна становиться преградой для изучения трудов данного ученого.

Личность и творческое наследие В. Зомбарта стали образцом синтеза противоположных, взаимоисключающих принципов. Его консервативно-революционные концепции стали особенно ярким воплощением стремления ученого к всеобъемлющему синтезу. Предложенная им модель немецкого социализма включала детальную рационалистическую разработку экономических и политических вопросов в сочетании с метафизическим пониманием высших целей нации.